Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Born SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Unterrichtsversorgung an den Schulen im Wahlkreis Enz

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler in wie vielen Klassen besuchten bzw. be-
suchen in den Schuljahren 2015/2016, 2016/2017 und 2017/2018 die Schulen
im Wahlkreis Enz (aufgeschliisselt nach Schularten)?

2. Wie viele Klassen wurden an den Schulen im Wahlkreis Enz iiber dem fiir die
jeweilige Schulart festgelegten Klassenteiler gebildet?

3. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) standen bzw. stehen den oben ge-
nannten Schulen fiir die besagten drei Schuljahre zur Verfiigung (aufgelistet
nach Schularten)?

4. Inwiefern war die Ausstattung der Schulen mit Lehrkréften in den besagten
drei Schuljahren auskdmmlich (mit Angaben zu vakanten und besetzten Stellen,
aufgeschliisselt nach Schularten und ggf. Fachern, deren Besetzung sich beson-
ders schwierig gestaltet)?

5. Wie viel Unterricht ist an den Schulen im Wahlkreis Enz in den drei besagten
Schuljahren insgesamt ausgefallen (aufgeschliisselt nach Schularten sowie je-
weils nach Pflichtunterricht und Ergédnzungsbereich)?

6. Welcher Bedarf an Lehrkriften aus der Krankheitsreserve wurde in den besag-
ten drei Schuljahren von den Schulen im Wahlkreis Enz gemeldet und inwie-
fern konnte dieser gedeckt werden?

7. Wie viele Stunden Mehrarbeit haben die Lehrkréfte der Schulen im Wahlkreis
Enz in den drei besagten Schuljahren geleistet und wurde diese entlohnt bzw.
ausgeglichen (aufgelistet nach Schuljahren und Schulart)?
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8. Welche organisatorischen Maflnahmen wurden an den Schulen im Wahlkreis
Enz ergriffen, um den Unterrichtsausfall zu minimieren?

01.02.2018

Born SPD

Begriindung

Eine umféngliche und liickenlose Unterrichtsversorgung an allen unseren Schulen
ist die wichtigste Voraussetzung dafiir, dass alle jungen Menschen in Baden-
Wiirttemberg gute Bildungschancen haben. Deputate, KlassengroBen oder das
Verhiltnis der Lehrer- zur Schiiler- bzw. Klassenzahl sind géngige Indikatoren
der Unterrichtsversorgung. Die Bestandsaufnahme hilft dabei, den erreichten
Stand zu priifen und mogliche Fehlentwicklungen friihzeitig zu erkennen und zum
Wohle der Schiilerinnen und Schiiler sowie ihrer Eltern rechtzeitig gegensteuern
zu kdnnen.

Antwort

Mit Schreiben vom 26. Februar 2018 Nr.21-6742.0/471/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler in wie vielen Klassen besuchten bzw. besu-
chen in den Schuljahren 2015/2016, 2016/2017 und 2017/2018 die Schulen im
Wahlkreis Enz (aufgeschliisselt nach Schularten)?

In der nachfolgenden Tabelle sind die Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffent-
lichen Schulen im Landkreis Enzkreis nach Schularten fiir die genannten Schul-
jahre dargestellt. Eine wahlkreisbezogene Darstellung ist mangels Daten dariiber
hinaus nicht moglich. Fiir das Schuljahr 2017/2018 liegen vorldufige statistische

Daten vor.
Schuljahr
Schulart Schuljahr Schuljahr 2017/2018
2015/2016 2016/2017 (vorlidufige Werte)
Schiiler Klassen Schiiler Klassen Schiiler Klassen
Grundschulen 6.657 361 6.914 389 6.956 394
Werkreal-/
1.600 79 1.503 84 1.322 71
Hauptschulen
Realschulen 4.384 177 4.152 172 3.959 163
Gymnasien 3.538 106 3.462 104 3.374 103
Gemeinschaftsschule
283 17 462 24 582 33
Sekundarstufe I
SBBZ 298 39 317 40 318 41
Berufliche Schulen 1.526 64 1.533 64 1.458 66

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg
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2. Wie viele Klassen wurden an den Schulen im Wahlkreis Enz iiber dem fiir die
Jeweilige Schulart festgelegten Klassenteiler gebildet?

Im Schuljahr 2017/2018 wurden wie in den Jahren zuvor in Einzelfdllen auch
Klassen mit Schiilerzahlen iiber dem Klassenteiler gebildet.

Fiir die Grund- und Werkreal-/Hauptschulen, die Realschulen sowie die Gemein-
schaftsschulen liegen die Zahlen der Klassen iiber dem Klassenteiler jeweils fiir
den gesamten Bereich des zustindigen Staatlichen Schulamts vor. Fiir die allge-
mein bildenden Gymnasien und die beruflichen Schulen konnen jeweils fiir den
Land- bzw. Stadtkreis die Zahlen der Klassenstufen angegeben werden, bei denen
in mindestens einer Klasse die Schiilerzahl iber dem Klassenteiler liegt.

Die Werte sind der folgenden Tabelle zu entnehmen.

Anzahl der Klassen Anzahl der Klassenstufen

mit Schiilerzahl iiber Klassenteiler mit einer Klasse iiber Klassenteiler

im Bereich des Staatlichen Schulamts Pforzheim im Enzkreis

Grund-, Allgemein
Gemeinschafts- Berufliche
Haupt- und Realschulen Bildende
schulen Schulen V
Werkrealschulen Gymnasien
1 0 0 3 0

D Nur Regelklassen (ohne Klappklassen)

Datenquellen:

Allgemein bildende Gymnasien: Statistisches Landesamt, vorldufige Eckzahlen
Berufliche Schulen: LBBS bzw. ASD-BW BS

Sonstige: DWH Hauptstatistik

Statistikstichtag: 18. Oktober 2017

3. Wie viele Deputate (Vollzeitlehrereinheiten) standen bzw. stehen den oben ge-
nannten Schulen fiir die besagten drei Schuljahre zur Verfiigung (aufgelistet
nach Schularten)?

Nachfolgende Tabelle stellt die Zahl der Vollzeitlehrereinheiten an den 6ffent-
lichen Schulen im Landkreis Enzkreis nach Schularten in den Schuljahren
2015/2016 und 2016/2017 dar. Auswertungen zu den Vollzeitlehrereinheiten lie-
gen fiir das aktuelle Schuljahr voraussichtlich im Juni 2018 vor.

Vollzeitlehrereinheiten
Schuljahr Schuljahr
Schularten
2015/2016 2016/2017
Grund-, Werkreal-,
Hauptschulen 495 502
(ohne GS i. V. m. GMS)
Realschulen 256 266
Gymnasien 265 264
Gemeinschaftsschulen
60 95
(Primarstufe u. Sek. I)
SBBZ 70 74
Berufliche KM-Schulen 73 80

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg
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4. Inwiefern war die Ausstattung der Schulen mit Lehrkriften in den besagten
drei Schuljahren auskémmlich (mit Angaben zu vakanten und besetzten Stellen,
aufgeschliisselt nach Schularten und ggf. Fichern, deren Besetzung sich be-
sonders schwierig gestaltet)?

In der folgenden Tabelle sind die mittleren Versorgungsgrade der Schulen in den
Schuljahren 2015/2016, 2016/2017 und 2017/2018 zum Statistikstichtag im Okto-
ber zusammengestellt. Datengrundlage fiir Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real- und
Gemeinschaftsschulen sowie fiir SBBZ sind die Werte des Staatlichen Schulamts
Pforzheim. Bei Gymnasien und Beruflichen Schulen beziehen sich die Angaben
auf den Regierungsbezirk Karlsruhe.

Versorgungsgrad in Prozent

Schulart

2015/2016 2016/2017 2017/2018
Grundschule 102,7 103,2 103,9
Werkrealschule
Gemeinschaftsschule 1023 103,2 104,4
Realschule 100,1 103,4 102,4
Gymnasium 103,8 105,3 105,5
Berufliche Schulen 97,7 98,2 98,1
SBBZ *) *) *)

*) In der Zuweisung an die Sonderpidagogischen Bildungs- und Beratungszentren sind auch die
Ressourcen fiir die Beratungsstellen und den Sonderpddagogischen Dienst enthalten. Daher
kann kein Versorgungsgrad bezogen auf die fiir den Unterricht benétigten Stunden angegeben
werden.

Datenquellen: ASD-BW, LAV, LBBS

Stellen im Landeshaushalt sind nicht einzelnen Schulen zuzuordnen. Insofern
sind keine schulspezifischen Aussagen zu besetzten oder vakanten Stellen mog-
lich. Bezogen auf den fiir die Erfiillung des Pflichtunterrichts in den Schularten
jeweils errechneten Direktbereich lag der Versorgungsgrad der Grund-, Haupt-,
Werkreal-, Real- und Gemeinschaftsschulen im Bereich des Staatlichen Schul-
amts Pforzheim und der Gymnasien im Regierungsbezirk Karlsruhe in allen drei
Jahren iiber 100 Prozent. Die Versorgung war somit filir diese Schularten aus-
kommlich.

Die SBBZ und die beruflichen Schulen weisen ein strukturelles Defizit auf. Durch
das an den SBBZ bestehende strukturelle Defizit standen die Ressourcen fiir das
Differenzierungskontingent, das auch den Sonderpddagogischen Dienst beinhal-
tet, nicht vollumfénglich zur Verfiigung. Das strukturelle Defizit der beruflichen
Schulen war im Regierungsbezirk Karlsruhe mit dem landesweiten Wert von rund
2 Prozent vergleichbar.

Unabhéngig vom Versorgungsgrad kdnnen regional oder fachspezifisch Engpésse
auftreten.

Fécher und Schularten, deren Besetzung sich als besonders schwierig erweisen:

— Physik, Informatik, Bildende Kunst an Gymnasien und Gemeinschaftsschulen

— Sonderpiadagogen
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Berufliche Schulen im Enzkreis

— Informatik
— Chemie
— Physik

5. Wie viel Unterricht ist an den Schulen im Wahlkreis Enz in den drei besagten
Schuljahren insgesamt ausgefallen (aufgeschliisselt nach Schularten sowie je-
weils nach Pflichtunterricht und Ergdnzungsbereich)?

Die vom Kultusministerium seit dem Jahr 2000 jdhrlich im November durchge-
flihrte und fiir alle 6ffentlichen Schulen représentative Stichprobenerhebung zum
Unterrichtsausfall ldsst leider keine kreisbezogenen Aussagen zu. Frithere Lan-
desregierungen haben sich mit dieser reprisentativen Stichprobenerhebung zufrie-
dengegeben und keine bislang hinreichenden, differenzierten Vollerhebungen
veranlasst. Kiinftig ist vorgesehen, die Statistik dahingehend weiterzuentwickeln,
dass konkrete Angaben bezogen auf den Einzelfall moglich sind. Die Dokumen-
tation der Unterrichtssituation wurde im letzten Jahr hilfsweise wieder stichpro-
benweise erhoben und repréisentativ auf Landesebene ausgewertet. Zeitpunkt fiir
die Erhebung war die 47. Kalenderwoche (KW) vom 20. bis 24. November 2017.

Ergebnisse der reprisentativen Stichprobenerhebung zur Unterrichtssituation in

den Jahren 2015 bis 2017:
Unterrichtsausfall in Prozent P
47. Woche 47. Woche 47. Woche
Schulart
2017 2016 2015 ?

Grundschule » 1,1 1,1 0,7
Werkrealschule und Hauptschule 3.4 3,5 2,8
Realschule 4,1 4,0 3,6
SBBZ

2,6 2,0 1,7
mit Férderschwerpunkt Lernen ¥
Allgemein bildendes Gymnasium 5,4 4,5 5,1
Gemeinschaftsschule (Sek. I) 1,9 2,3 2,7
Berufliche Schulen 5,4 4.5 3,4

D Situation aufgrund der Stundenpline der Schulen fiir Pflichtunterricht in der Stichwoche.

2 7.T. stark erhdhte Abwesenheiten und Unterrichtsausfille v.a. an allgemein bildenden Gym-
nasien und GMS (Sek. I) wegen Fortbildungsmafinahmen im Zusammenhang mit dem Bil-
dungsplan 2016.

% Seit 2014 einschl. Grundschulen im Verbund mit Gemeinschaftsschulen. — Seit 2015 einschlieB-
lich Angaben zu Angebotseinheiten infolge monetarisierter Lehrerwochenstunden an Ganz-
tagsschulen nach §4a SchG.

4 Seit 2015 einschlieBlich Angaben zu Angebotseinheiten infolge monetarisierter Lehrerwochen-
stunden an Ganztagsschulen nach § 4 a SchG.

Rundungsbedingte Abweichungen zu Prozentwerten sind moglich.

6. Welcher Bedarf an Lehrkrdften aus der Krankheitsreserve wurde in den besag-
ten drei Schuljahren von den Schulen im Wahlkreis Enz gemeldet und inwiefern
konnte dieser gedeckt werden?

Die im Rahmen der fest installierten Vertretungsreserve (1.666 Stellen fiir alle
Schularten) zur Verfligung stehenden Lehrerwochenstunden werden von den
Schulaufsichtsbehdrden jeweils fiir das kommende Schuljahr auf die Einzelschu-
len verteilt. Dort werden diese je nach Situation bereits zu Beginn des Schuljahres
oder, wenn ein Ersatzbedarf eintritt, entsprechend eingesetzt. Durch die unter-
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schiedliche Dauer und die Unterschiedlichkeit der fachlichen Anforderungen ist
iiber die fest installierte Krankheitsreserve hinaus Mehrarbeit oder Erhéhung des
Beschiftigungsumfanges bei Stammlehrkréften sowie der Abschluss von befriste-
ten Vertrdgen erforderlich. Auch in diesem Schuljahr war ein Grofteil der Vertre-
tungsreserve bereits zu Schuljahresbeginn eingesetzt.

7. Wie viele Stunden Mehrarbeit haben die Lehrkrifte der Schulen im Wahlkreis
Enz in den drei besagten Schuljahren geleistet und wurde diese entlohnt bzw.
ausgeglichen (aufgelistet nach Schuljahren und Schulart)?

In welchem Umfang Lehrkrafte Mehrarbeit im Sinne des Landesbeamtengesetzes
leisten und in welchem Umfang diese entlohnt bzw. ausgeglichen wird, wird vom
Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport bislang nicht erhoben.

Sofern zwingende dienstliche Verhéltnisse dies erfordern, kann bei Lehrkriften
Mehrarbeit angeordnet werden. Zustindig fiir die Anordnung und Genehmigung
von Mehrarbeit bei Lehrkréften sind die Schulleiterinnen und Schulleiter. Die
Mehrarbeitsstunden werden von den Schulleiterinnen und Schulleitern, nicht hin-
gegen seitens der Schulverwaltung erfasst. Mehrarbeit im Schuldienst wird vergii-
tet, sofern sie drei Unterrichtsstunden im Kalendermonat iibersteigt und nicht in
Freizeit ausgeglichen werden konnte.

Gemél § 67 des Landesbeamtengesetzes (LBG) und § 65 des Landesbesoldungs-
gesetzes Baden-Wiirttemberg (LBesGBW) sind Beamtinnen und Beamte ver-
pflichtet, ohne Vergiitung iiber die regelmiflige Arbeitszeit hinaus Dienst zu tun,
wenn zwingende dienstliche Verhiltnisse dies erfordern. Im Sinne dieser Vor-
schriften geleistete Mehrarbeit ist vorrangig durch Dienstbefreiung auszuglei-
chen. Ist eine Dienstbefreiung aus zwingenden dienstlichen Griinden innerhalb
von mindestens einem Jahr nicht méglich, so kommt eine Vergiitung von Mehr-
arbeit unter den engen Voraussetzungen von §65 LBesGBW ausschlielich in
den dort genannten Bereichen in Betracht. Unter diese Ausnahmeregelung fallen
aufgrund der Besonderheiten dieser Bereiche zum Beispiel der polizeiliche Voll-
zugsdienst, der Einsatzdienst der Berufsfeuerwehr und ebenso auch Lehrkréfte im
Schuldienst.

Fiir tarifbeschéftigte Lehrkréfte finden die im Tarifvertrag fiir den 6ffentlichen
Dienst der Lénder (TV-L) enthaltenen allgemeinen Vorschriften iiber die Arbeits-
zeit (§§ 6 bis 10 TV-L), welche auch den Ausgleich fiir Mehrarbeit und Uberstun-
den beinhalten, keine Anwendung. Uber die tarifvertragliche Verweisung in § 44
Nr.2 TV-L gelten insoweit die beamtenrechtlichen Bestimmungen im Grundsatz
entsprechend.

8. Welche organisatorischen Mafinahmen wurden an den Schulen im Wahlkreis
Enz ergriffen, um den Unterrichtsausfall zu minimieren?

Das Malinahmenpaket der Landesregierung zur Sicherung der Unterrichtsversor-
gung hat im Bereich des Staatlichen Schulamts Pforzheim positiv gewirkt. So
konnten im laufenden Schuljahr viele unterjdhrige Antrdge auf Erhdhung der
Unterrichtsverpflichtung bei Teilzeitbeschiftigten genehmigt werden. Diese Lehr-
kréfte tragen zur Sicherung der Unterrichtsversorgung im laufenden und im kom-
menden Schuljahr bei.

Daneben wurde eine hohe Anzahl an befristeten Vertragen abgeschlossen. Durch
den Wegfall der Hinzuverdienstgrenze konnten in diesem Rahmen auch in grofe-
rem Maf als bisher Unterrichtsstunden durch pensionierte Lehrkréfte aufgefangen
werden. Zusitzlich konnten weitere Lehrkréfte gewonnen werden, die frither als
geplant aus der Elternzeit zuriickgekehrt sind. Zu den regelméfBigen Mallnahmen
gehoren auch die Anordnung von Mehrarbeit und die Gewinnung von pensionier-
ten oder beurlaubten Lehrkriften zur Sicherung der verldsslichen Grundschule,
wodurch weitere Lehrerstunden gewonnen werden kénnen.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


